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Ίδρυμα Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα: Συζήτηση 
στρογγυλής τράπεζας στο ΑΠΘ για τη ζωή και τη 
δράση του Παύλου Μελά
/ Επικαιρότητα

Με συζήτηση στρογγυλής τράπεζας για τις άγνωστες πτυχές 
του Μακεδονικού Αγώνα στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλονίκης, θεματικές, διαδραστικές ξεναγήσεις, Θεατρικό 
Δρώμενο Δραματοποιημένης Αφήγησης, καθώς και το νέο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα «Ο Παύλος Μελάς και η πορεία του 
στη Μακεδονία» για σχολικές ομάδες συνεχίζονται οι 
εκδηλώσεις Μνήμης για τα 120 χρόνια από τον θάνατο του 
Παύλου Μελά που διοργανώνει το Ίδρυμα Μουσείου 
Μακεδονικού Αγώνα και της Νεότερης Ιστορίας της 
Μακεδονίας (ΙΜΜΑ).

«Είναι ένα πρόγραμμα δράσεων και εκδηλώσεων που ξεκίνησε τον Οκτώβριο και 
θα ολοκληρωθεί τον Δεκέμβριο, με το οποίο το Ίδρυμα Μουσείου Μακεδονικού 
Αγώνα και της Νεότερης Ιστορίας της Μακεδονίας τιμά τη μνήμη του Παύλου 
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Μελά, δήλωσε στο ΑΠΕ – ΜΠΕ η διευθύντρια του ΙΜΜΑ» Αθηνά Παυλίδου.

Το πρόγραμμα έχει στόχο τον αναστοχασμό, την επανανοηματοδότηση του 
προσώπου, τη συμβολή, το ιστορικό αλλά και το σύγχρονο αποτύπωμα του 
εμβληματικού Μακεδονομάχου.«Όλο τον Νοέμβριο διοργανώνονται θεματικές 
ξεναγήσεις στο Μουσείο, οι οποίες επικεντρώνονται στη ζωή και τη δράση του 
Παύλου Μελά. Οι συμμετέχοντες περιηγούνται σε όλο το Μουσείο, αλλά 
εστιάζουμε κυρίως στην αίθουσα που είναι αφιερωμένη στον Παύλο Μελά, όπου 
εκτίθενται μοναδικά προσωπικά αντικείμενά του, φωτογραφίες και πλούσιο 
πληροφοριακό υλικό. Χρησιμοποιούμε και τις νέες ψηφιακές εφαρμογές που έχουμε 
και προβάλλεται στο τέλος αφηγηματικό βίντεο» εξήγησε η κ. Παυλίδου.

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τη ζωή και τη δράση του Παύλου 
Μελά

Για σχολικές ομάδες έχει σχεδιαστεί το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ο Παύλος 
Μελάς και η πορεία του στη Μακεδονία» στο πλαίσιο του οποίου μέσα από τα 
κειμήλια, τα έγγραφα καθώς και τους χάρτες που διαθέτει το Μουσείο 
Μακεδονικού Αγώνα παρουσιάζεται η ζωή και η δράση του Παύλου Μελά και 
αναδεικνύονται η έννοια του ήρωα, της αυταπάρνησης, των δεινών των αμάχων, η 
κοινωνική και πολιτιστική κληρονομιά των Ελλήνων της Μακεδονίας και η 
διαχείριση της μνήμης ενός γεγονότος που άλλαξε την πορεία της ελληνικής 
ιστορίας αλλά και ενίσχυσε την έννοια της εθνικής συνείδησης σε όλη την Ελλάδα.

Οι μαθητές/τριες, αφού ξεναγηθούν στους χώρους του Μουσείου και γνωρίσουν τα 
ιστορικά γεγονότα της συγκεκριμένης περιόδου, μπορούν να αναπλάσουν οι ίδιοι 
την εποχή, μέσα από τις εικαστικές παραγωγές τους ή τη δημιουργική γραφή, ή 
ακόμη και τη δραματοποίηση πως αντιλαμβάνονται ένα καθοριστικής σημασίας 
γεγονός της περιοχής. Η υλοποίηση του εκπαιδευτικού προγράμματος, όπως 
επίσημανε η κ. Παυλίδου, γίνεται με τη μέθοδο Blended Learning στο πλαίσιο των 
εκπαιδευτικών επισκέψεων στο Μουσείο.

Η κεντρική εκδήλωση Μνήμης για τα 120 χρόνια από τον θάνατο του Παύλου Μελά 
και την έναρξη του Μακεδονικού Αγώνα – συνδιοργάνωση του ΙΜΜΑ με το 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητήριο (ΕΒΕΘ) Θεσσαλονίκης πραγματοποιήθηκε 
στις 12 Οκτωβρίου στο ΕΒΕΘ με ομιλητές τον καθηγητή Ιστορίας Νεοτέρων 
Χρόνων του ΑΠΘ, Βασίλης Κ. Γούναρη, ο οποίος παρέθεσε στοιχεία από την 
ενδελεχή έρευνα χρόνων που διεξάγει σχετικά με τα αίτια και τον τρόπο θανάτου 
του Ανθυπολοχαγού Μελά, τον Οκτώβριο του 1904, στη Στάτιτσα Καστοριάς και 
τον υφυπουργό Εσωτερικών, αρμόδιο για θέματα Μακεδονίας και Θράκης, 
Κωνσταντίνο Π. Γκιουλέκα που μοιράστηκε με το κοινό αθέατες πλευρές της 



ιστορίας του Μακεδονικού Αγώνα, αλλά και της οικογένειας του Παύλου Μελά με 
βάση ανέκδοτες πηγές από το προσωπικό του αρχείο.

Συζήτηση Στρογγυλής Τράπεζας στο ΑΠΘ για τον Μακεδονικό 
Αγώνα και τον αντίκτυπό του

Φως σε άγνωστες πτυχές του Μακεδονικού Αγώνα και του Μακεδονικού 
Ζητήματος ευρύτερα στις αρχές του 20ου αιώνα θα ρίξει συζήτηση Στρογγυλής 
Τράπεζας που διοργανώνεται την Τετάρτη 13 Νοεμβρίου 2024, στις 6 μμ., στο 
Αμφιθέατρο Κεντρικής Βιβλιοθήκης ΑΠΘ, με τη συμμετοχή ειδικών επιστημόνων 
και καθηγητών του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας.

Η ανάδειξη της σημασίας του θανάτου του πλέον εμβληματικού Μακεδονομάχου, ο 
διεθνής περίγυρος, οι εξελίξεις στην ελληνική κοινωνία και πολιτική σκηνή, καθώς 
και ο αντίκτυπος του Μακεδονικού Αγώνα στη Βουλγαρία είναι μερικά από τα 
ζητήματα που θα συζητηθούν. Στην εκδήλωση χαιρετισμό θα απευθύνουν ο 
πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, καθηγητής 
Χαράλαμπος Φείδας και η διευθύντρια του ΙΜΜΑ Αθηνά Παυλίδου και στη 
συζήτηση θα συμμετάσχουν οι Βασίλης K. Γούναρης, καθηγητής Ιστορίας 
Νεοτέρων Χρόνων ΑΠΘ, Ιωάννης Στεφανίδης, καθηγητής Διπλωματικής Ιστορίας 
ΑΠΘ, Βλάσης Βλασίδης, Καθηγητής Σύγχρονης Βαλκανικής Ιστορίας ΠΑΜΑΚ και 
Κωνσταντίνος Σ. Παπανικολάου, δρ. Ιστορίας ΑΠΘ – επιστημονικός Συνεργάτης 
ΙΜΜΑ .

Τη συζήτηση θα συντονίσει ο Δημήτριος Λυβάνιος, επίκουρος καθηγητής Νεότερης 
Ελληνικής και Ευρωπαϊκής Ιστορίας ΑΠΘ.
Οι εκδηλώσεις Μνήμης του ΙΜΜΑ που θα ολοκληρωθούν με Θεατρικό Δρώμενο 
Δραματοποιημένης Αφήγησης στο Μουσείο Μακεδονικού Αγώνα σε συνεργασία με 
το Κρατικό Θέατρο Βορείου Ελλάδος τελούν υπό την αιγίδα του υπουργείου 
Εσωτερικών του Τομέα Μακεδονίας και Θράκης.

Αναλυτικές πληροφορίες για τις ημέρες και ώρες των ξεναγήσεων και τη δήλωση 
συμμετοχής ΕΔΩ.

Πηγή: ΑΠΕΜΠΕ (Κ.Γιαννίκη)
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